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республики на всех уровнях. 
3. Рассмотрение сущности строительной промышленности на муниципальном уровне позволяет сделать выводы о необходимости 

формирования механизма управления строительно-промышленной индустрии для мезоуровня, который обеспечивал бы устойчивые темпы 
роста экономики и повышение конкурентоспособности производства строительной продукции. 

В условиях интеграции Азербайджанкой Республики в мировую экономическую систему, важное значение, имеет развитие 
приоритетных отраслей национального хозяйства, одной из которых является строительно-промышленная индустрия. В этой связи 
необходимо исследовать преимущества и недостатки различных моделей промышленной политики, выявить цели развития строительно-
промышленной индустрии [5]. Для реализации поставленных целей необходимо решение следующих задач: 

— стимулирование дальнейшего развития производственного процесса; 
— повышение качества производимой строительной продукции, отвечающим мировым стандартам. 
Как известно, глобализация диктует базовые направления изменения строительно-промышленной индустрии. К ним относятся: 
1) освоение и применение новых форматов в строительстве; 
2) расширение азербайджанского бизнеса в данной сфере; 
3) рост технологического производства, который позволит конкурировать с мировыми производителями строительной продукции. 
Но следует учитывать, что формирование механизмов управления строительно-промышленной индустрии необходимо осуществлять, 

как правило, на трех уровнях: на макроуровне, на мезоуровне, на микроуровне. 
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Глобальні трансформації, що відбуваються у світовій економічній системі, затяжні глобальні кризові явища,  несуть цілий ряд 
структурних змін, нових тенденцій і закономірностей, що спричиняють відповідні трансформації у галузевій та географічній структурі 
міжнародних інвестицій, їх формах, об’єктах та динаміці.  

Необхідною передумовою розвитку будь-якої економіки є підвищення активності інвесторів, збільшення інвестиційних ресурсів та 
ефективне їх використання. Саме інвестиції формують виробничий потенціал на новій науково-технічній базі і визначають конкурентні 
позиції країни на світових ринках. Інвестиційна діяльність, а також сукупність практичних дій з реалізації інвестицій є одним з основних 
методів зростання національного доходу.  

                                                           
© Гнілорибов М.А., 2013 
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Дослідженню проблематики і розвитку міжнародного інвестиційного процесу присвячені роботи таких зарубіжних та вітчизняних 
вчених, як К. Акамацу, П. Баклі, Дж. Гелбрейта, Дж. Даннінга, Ч. Кіндлебергера, Д. Лук’яненка, Ю. Макогона, Т. Орєхової, О. Рогача, 
А. Ругмана, А. Філіпенка, С. Хаймера, С. Якубовського та інших.  

Метою даної роботи є вивчення напрямів галузевої диверсифікації міжнародних інвестицій в країнах Чорноморського басейну в 
контексті глобальної рецесії.  

У 2012 році погіршення глобальної економічної ситуації - зокрема поглиблення кризи в Єврозоні та уповільнення темпів зростання 
– спричинило зниження схильності інвесторів до запуску нових транскордонних інвестиційних ініціатив. 

В цілому, ослаблення глобального попиту і зростання конкурентного тиску штовхнуло більшість операторів переорієнтувати свою 
увагу на стабілізацію свого балансу і збереження прибутків акціонерів, а не на розширення інвестиційної діяльності. Ця тенденція 
стосується як проектів Greenfield, так і проектів із злиття та поглинань. 

За відсутності опублікованих даних по ПІІ за секторами економіки у 2012 році, World Investment Report, 2013 у своєму звіті про 
міжнародні інвестиції спирається на дані про транскордонні ЗіП. Так за даними ЮНКТАД запланований обсяг капітальних витрат 
оголошених нових проектів скоротилося на 33 % у порівнянні із 2011 роком, досягнувши 600 млрд. дол. Це найнижчий рівень за останні 10 
років. Скорочення ще більш яскраво проявляється у країнах, що розвиваються (- 38%), що додає додаткових проблем для виходу із кризи. 

Значення транскордонних ЗіП скоротилося на 45%, до рівня, аналогічного 2009 року і 2010 року, після того як фінансова криза 
торкнулася угод із ЗіП у розвинених країнах. 

У порівнянні зі зниженням вартості проектів прямих іноземних інвестицій, зниження кількості проектів було більш помірним (- 
15% для нових проектів і – 11% для угод із ЗіП). Розбіжність пояснюється значним зниженням розміру проектів, а саме, середня вартість 
інвестицій знизилася на 21% для нових проектів і 38% для транскордонних ЗіП. 

Всі три сектори економіки сильно постраждали від спаду, хоча і із різною інтенсивністю (рис. 1). 
 

 
       Рис. 1. Падіння кількості та вартості проектів ПІІ «з нуля» за секторами економіки, 2011-2012 рр. [1] 
 
У 2012 році криза найсильніше вдарила по первинному сектору у термінах як нових проектів, так і транскордонних ЗіП. Зниження 

було обумовлено спадом в добувної та нафтової промисловості, яка складає велику частину загальної активності ПІІ у цьому секторі. 
Скорочення було особливо значним в країнах, що розвиваються, де вартість нових проектів впала до чверті рівня 2011 року. Крім того, 
приплив прямих іноземних інвестицій в угоди із транскордонних ЗіП знизився з 25 млрд. дол. у 2011 році до практично від'ємного 
значення. 

 
 

Рис. 2. Динаміка розподілу обсягів інвестиційних проектів з нуля за секторами економіки, 2003-2013, % [1] 
Найбільше зниження вартості проектів ПІІ в абсолютному вираженні відбувається через зниження вартості нових проектів в усіх 

трьох групах країн - розвинених, що розвиваються і країнах з перехідною економікою.  
Зниження вартості транскордонних ЗіП спостерігалось в основному за рахунок зниження середньої вартості угод. 
Послуги виявилися найменше постраждалим сектором, незважаючи на загальне падіння разом із первинними та обробним 

секторами. Відносно обмеженим було зменшення по проектах «з нуля» (- 8 відсотка), особливо до країн (- 4 відсотки), що розвиваються, 
перш за все по таких стратегічних послугах, як наприклад ділові послуги, торгівля, фінанси і перевезення. 

Ці галузі стали двигуном зростання ключових ПІІ останніми роками, що також сприяло створенню більш привабливого 
підприємницького середовища. Негативним чинником стало істотне зменшення середніх значень вартості проектів «з нуля» (- 16 відсотка в 
країнах, що розвиваються), що значно  знизило рівень експорту капіталу. 

Галузева диверсифікація змінила композицію проектів ПІІ, особливо для проектів «з нуля»  (рис. 3). Фактично з того моменту, як в 
результаті глобальної кризи розвинуті країни в своїй інвестиційній діяльності переорієнтувалися від «фінансової» до «реальної» сфери, 
обробний сектор почав нести такі ж втрати, як і сектор послуг. Тривала тенденція домінування сектору послуг в структурі ПІІ на сьогодні 
зміцнюється, хоча їх кількість знизилася.  

Хоча дія кризи відбилася на широкому спектрі виробничої діяльності, більш детально її вплив на окремі галузі економіки 
представлено на рисунку 3.  
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Рис. 3. 10 галузей промисловості з найбільшим падінням ПІІ по проектах «з нуля» у 2012 році (млрд дол.), % [1] 

 
Вугільна і нафтогазова промисловості безумовно представляють собою значну частку первинного сектора, який сильно постраждав 

від падіння товарних цін і попиту. Оброблювальна промисловість, яка є «вертикально інтегрованою» з добувним сектором, була втягнута  
до подібної несприятливої динаміки, що призвело до відносного падіння ПІІ. Фактично, найбільше падіння ПІІ у 2012 році спостерігалося у 
трьох секторах добувної промисловості (вугільній, газовій і нафтовій), і двох секторах оброблювальної промисловості (метали і металева 
продукція, а також кокс, нафтова продукція і ядерне паливо). 

Разом, три промисловості дали звіт про майже 50 відсоткове зменшення в значеннях анонсованих проектів «з нуля» (130 
млрд.дол.). Зменшення ПІІ було особливо драматичним в деяких країнах, що розвиваються, де нестійке ринкове середовище було 
ускладнене змінами інвестиційного клімату в окремих багатих природними ресурсами країнах. 

З точки зору угод ЗіП, картина ПІІ підтверджується песимістичними настроями інвесторів в добувній галузі, які відбились на 
негативному значенні потоків капіталу у ЗіП. 

Специфічні приклади є вкладення англо-американського PLC як частки його діяльності в міднорудну гірничу промисловість в Чилі 
на 2,9 млрд. дол., і в інших металеві рудники в Південній Африці і Зімбабве на суму 0,7 млрд. дол. Споживча промисловість, як наприклад 
виробництво засобів пересування і іншого транспортного устаткування, а також електричне і електронне устаткування, були серед тих 
секторів, які найбільше зачепила криза. Через їх надзвичайно циклічну природу, на них більше впливають глобальні зміни, ніж – на іншу 
оброблювальну промисловість. Два кризових чинники стали найбільш впливовими на даних ринках: криза в Єврозоні та уповільнення 
зростання економік, що швидко розвиваються, зокрема Китаю і Індії. 

Сектор послуг виявився більш гнучким, ніж інші галузі. Наприклад, ділові послуги і транспорт, зв’язок і комунікації змогли 
зберегти свої обсяги інвестиційних проектів незважаючи на істотне зниження в анонсованій інвестиційній вартості унаслідок менших 
розмірів індивідуальних проектів. Це показує, що міжнародні компанії все ще активно шукають можливості розширення їх сервісної 
діяльності, особливо в країнах, що розвиваються, хоча з менш агресивними інвестиційними діями, ніж у 2011 році. Зменшення виробництва 
в електроенергетиці, газу і води було обмежене майже повністю до розмірів економік, що розвивалися, що також викликано поточною 
кризою. 

Позитивне зростання, вперше після початку кризи в 2008, спостерігалось у будівництві, де відзначилося зростання як в обсягах, так 
і кількості проектів ПІІ, надаючи  надії для подальшого структурного одужання економіки.  

В галузевому розподілі ПІІ в країнах Причорномор’я спостерігались такі ж тенденції спаду по всіх трьох сектах економік, як і у 
всьому світі [2]. Найбільш впливове значення малі кризові явища у тих секторах економіки, як є структуроутворюючими для тієї або іншої 
країни. В 2012 році ввезення ПІІ в країни з перехідною економікою скоротився на 9% до 87 млрд. доларів. У Південно-Східній Європі вони 
впали практично вдвічі, головним чином через зниження інвестицій традиційних країн-інвесторів з Європейського союзу, які зіткнулися з 
економічними проблемами в своїх країнах. У Співдружності Незалежних Держав, включаючи Російську Федерацію, приплив ПІІ 
скоротився на 7%, проте іноземних інвесторів як і раніше залучають зростаючі споживчі ринки і багаті запаси природних ресурсів регіону. 
Велика частина ПІІ в Російській Федерації має російське походження [3].  

Вивіз ПІІ з країн з перехідною економікою в 2012 році скоротився на 24% до 55 млрд. доларів. У цих напрямках  ПІІ з регіону 
продовжила домінувати Російська Федерація, на долю якої припали 92% від загального обсягу. Хоча ТНК, що базуються в країнах, багатих 
природними ресурсами, продовжили свою експансію за кордоном, найбільші придбання в 2012 році відзначалися у фінансовій галузі [3]. 
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В статье,  авторами указывается, что дальнейшее углубление широкомасштабных реформ, проводимых в нашей стране, открыл 
благоприятные возможности для ускоренного развития, что, в свою очередь, создало условия для подъема общества на более высокую 
ступень социально-экономического прогресса. Поэтому, правительством были предприняты важные шаги по улучшению инвестиционной 
среды в стране,  а государственное управление перестроено в соответствии с современными критериями. 
Таким образом, авторы отмечают, что Азербайджаном за последние годы достигнуты: стабилизация макроэкономики, значительные успехи 
на пути самообеспечения продуктами питания, процесс приватизации и развитие  как нефтяного, так и ненефтяного сектора. 
Ключевые слова: экономическое сотрудничество, интеграционные процессы, развитие нефтяного и ненефтяного секторов,  глобализация, 
товарооборот, национальная экономика. 
Годжаева Е.М.к., Гусейнова Ш.А. к. Перспективи і специфіка інтеграційних зв'язків Азербайджанської Республіки. 
У статті, авторами вказується, що подальше поглиблення широкомасштабних реформ, що проводяться в нашій країні, відкрив сприятливі 
можливості для прискореного розвитку, що, у свою чергу, створило умови для підйому суспільства на більш високу ступінь соціально-
економічного прогресу. Тому, урядом було вжито важливі кроки щодо поліпшення інвестиційного середовища в країні, а державне 
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